
 

 

Protokoll Gemeinderat St. Katharina  
 
Datum: 25.02.2026                                                  Ort: Pfarrheim St. Marien  
Protokoll: Anja Brune 
 
Anwesenheit: Ana Maria Contento Saiz, Klausdieter Herb, Chris Leja, Udo Moenikes, 
Anna-Maria Rakus, Mónica Alejandra Torres González, Lars Wulkau, Anja Brune  
es fehlt entschuldigt: Marius Nowak 
Weitere Teilnehmende: Daniel Wehrmann 
 
 
 
Tagesordnungspunkte: 
 
1. Begrüßung und geistlicher Impuls von Ana Maria Contento Saiz 
 
2. Berufungen in den Gemeinderat  
Es wurde diskutiert über zusätzliche Berufungen in den Gemeinderat.  
Zur Diskussion standen Personen aus verschiedenen Gruppen wie Caritas, Kitas, 
Gemeindeteams 

• Der Gemeinderat hat beschlossen, eine Vertretung des Caritasverbandes des 
Kreis Unna zu berufen. Frau Silvia Engemann von der Caritas wird gefragt, ob 
sie diese Vertretung wieder übernehmen möchte.  

• Eine Berufung der Kitas wurde zurückgestellt. Es ist geplant, dass ein Mitglied 
des Gemeinderates an den Sitzungen des jeweiligen Rat der Tageseinrichtung 
teilnimmt. Dazu werden die Tageseinrichtungen angefragt, ob bereits konkrete 
Termine vorliegen. 
Bei Themen, die speziell Kinder und Familien betreffen, werden wir die 
Leitungen der Kitas ansprechen und zur Sitzung einladen.  

• Aus den Gemeindeteams wird es keine Berufung geben. An den Sitzungen der 
Gemeindeteams von St. Katharina, Herz Jesu und St. Marien wird jeweils ein 
Mitglied des Gemeinderates teilnehmen 

o St. Marien – Klausdieter Herb und Anna-Maria Rakus als Vertretung  
o St. Katharina – Lars Wulkau, Ana Maria Contento Saiz und Daniel 

Wehrmann (KV) 
o Herz Jesu – Anja Brune, Chris Leja (KV) und Daniel Wehrmann (KV) 
o In St. Martin und St. Peter und Paul gibt es keine Gemeindeteams. Damit 

auch mit diesen Gemeinden ein Austausch erfolgen kann, wurde 
beschlossen, die Gruppen und Ehrenamtliche vor Ort anzusprechen und 
Gesprächsbereitschaft anzubieten. Denkbar ist auch ein Treffen vor Ort 
mit interessierten Personen. 
 



3. Arbeit mit Gemeindeteams und Gremien  

• Gemeindeteams s. Punkt 2 
 
 
4. Öffentlichkeitsarbeit  

• Infotext auf der Homepage wird erneuert.  

• Die Einrichtung von linktr.ee zur Einbindung von Social-Media-Kanälen wird 
geprüft. 

• Foto des Gemeinderates wird eingestellt 

• Infotext in Pfarrnachrichten 

• Für Neuzugezogene wird eine Infobroschüre mit allen wichtigen Themen rund 
um unsere Gemeinden erstellt. Vierteljährig werden Neuzugezogene vom 
Pfarrbüro aus angeschrieben und bekommen die Infos per Post zugeschickt.  

• Bei der Ehrenamtsbörse sind wir in diesem Jahr nicht vertreten. Dieses soll für 
nächstes Jahr angedacht werden.  

• In der neuen Broschüre zum Ehrenamt in Unna sind wir als Kirche nicht 
vertreten. Anna-Maria Rakus nimmt Kontakt zur Agentur Ehrenamt auf. 

• Klausdieter Herb ist Mitglied beim Runden Tisch gegen Gewalt und Rassismus 
und vertritt die katholische Kirche.  

• Klausdieter Herb stellt die Pinnwand Bündnis Unna vor. Dabei handelt es sich 
um einen Zusammenschluss von Gruppen, Initiativen, Netzwerken, 
Einrichtungen und Vereinen der Stadt Unna. Termine und Aktivitäten können 
dort veröffentlicht werden.  

 
 
5. Klausurtagung  
Für eine Klausurtagung mit dem Kirchenvorstand sind uns folgende Themen wichtig: 

• Immobilienkonzept – ökumenisch gedacht 

• Bistumsprozess und Festlegung verlässlicher Orte im Seelsorgeraum 

• Bespielung des Lichtwerks nach dessen Fertigstellung 

• Zuständigkeit der Gremien – wie laufen Entscheidungsprozesse ab? 

• Regelwerk der Zusammenarbeit 

• Ehrenamtliche Arbeit – Vernetzung mit Ehrenamtlichen 
Eine Klausurtagung ist für nach den Sommerferien angedacht. 
 
6. Jahresübersicht  
Nächste Termine  
 

• Fronleichnam 04.06., in Herz Jesu - nächstes Treffen Planungsteam am 15.04. 

• Fastenessen am Sonntag, 15.03 nach der 11-Uhr-Messe in St. Katharina 

• Gemeindegrillen am Sonntag, 19.07. nach der 18-Uhr-Messe in St. Katharina 
 
 
7. Fortbildungsmöglichkeiten  

• 16.03. Akademieabend des Dekanats in der Akademie Schwerte 

• 21.03. Starterveranstaltung für Pastorale Gremien in der Akademie Schwerte 

• Fortbildung zu spezifischen Themen möglich, externe Moderatoren können 
eingeladen werden – zu einem späteren Zeitpunkt 

 
 



8. Informationen aus den Gremien  
 
 
9. Sonstiges  

• Für Austausch und Kommunionkation wird im Wir Desk die Gruppe 
„Gemeinderat St. Katharina“ eingerichtet. 

• Am 12.03.2026 wird die Missbrauchsstudie des Erzbistums Paderborn 
veröffentlicht. Nähere Informationen findet man auf der Homepage des 
Erzbistums www.erzbistum-padernborn/aufarbeitung 

 
 
10. Termin der nächsten Sitzungen: 

• 20.04. um 19:00 Uhr in Herz Jesu 

• 01.06. um 19:00 Uhr in Herz Jesu 

• 14.07. 
 
 
 
 
 
Unna, 01.03.2026 
Anja Brune 


